
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Stephan Brandner, Tobias Matthias Peterka und der 
Fraktion der AfD

Treffen von Mitgliedern der Regierung mit Richtern der obersten Gerichtshöfe 
und des Bundesverfassungsgerichts

Wie der „Tagesspiegel“ berichtet, kam es zu Beginn dieses Jahres zu einem 
„Geheimtreffen“ zwischen dem Bundesminister der Justiz Dr. Marco 
Buschmann und dem Präsidenten des Bundesverfassungsgerichts, Prof. 
Dr. Stephan Harbarth, im Bundesministerium der Justiz. Thema des Gesprächs 
sei demnach die „Resilienz des Rechtsstaats“ gewesen. Darunter werde unter 
anderem das Ergreifen von Maßnahmen verstanden, die eine unabhängige Ar-
beit des Karlsruher Gerichts trotz einer im Deutschen Bundestag stärker werd-
enden AfD sichern würden (www.tagesspiegel.de/politik/schutz-des-rechtsstaat
s-vor-der-afd-verfassungsrichter-besuchten-justizministerium-fur-diskretes-ges
prach-11419859.html).

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wann haben sich jeweils welche Richter der obersten Gerichtshöfe und 

des Bundesverfassungsgerichts mit jeweils welchen Vertretern der Bun-
desregierung in der aktuellen Legislaturperiode wo und zu welchem An-
lass getroffen (bitte einzeln auflisten)?

 2. Welche Kosten entstanden im Zusammenhang mit diesen Treffen, und wie 
erfolgte jeweils die An- und Abreise der Mitglieder der Bundesregierung?

 3. Waren bei Treffen der Mitglieder der Bundesregierung mit den Richtern 
der obersten Gerichtshöfe und des Bundesverfassungsgerichts Mitglieder 
des Deutschen Bundestages anwesend, und wenn ja, welche?

 4. Sind für die Zukunft weitere solcher Treffen geplant, und wenn ja, zwi-
schen wem, wann, wo, und zu welchem Thema?

 5. Wann haben sich jeweils welche Richter der obersten Gerichtshöfe und 
des Bundesverfassungsgerichts mit jeweils welchen Vertretern der Bun-
desregierung in der aktuellen Legislaturperiode schriftlich, also per Brief 
oder E-Post und Fax und sonstigen Diensten, ausgetauscht (bitte einzeln 
auflisten)?

 6. Wann haben sich jeweils welche Richter der obersten Gerichtshöfe und 
des Bundesverfassungsgerichts mit jeweils welchen Vertretern der Bun-
desregierung in der aktuellen Legislaturperiode telefonisch ausgetauscht 
(bitte einzeln auflisten)?

 7. Zu welchen Themen fand jeweils der Austausch im Hinblick auf die Fra-
gen 1 bis 7 statt (bitte einzeln auflisten)?
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 8. Kann die Bundesregierung ausschließen, dass laufende oder zukünftige 
Verfahren vor den obersten Gerichtshöfen und des Bundesverfassungsge-
richts Thema des jeweiligen Austausches waren, und wenn ja, wie?

 9. Was versteht die Bundesregierung unter „Resilienz des Rechtsstaats“ 
(www.tagesspiegel.de/politik/schutz-des-rechtsstaats-vor-der-afd-verfassu
ngsrichter-besuchten-justizministerium-fur-diskretes-gesprach-1141985
9.html), was Anlass des Gesprächs von Bundesjustizminister Dr. Marco 
Buschmann und dem Präsidenten des Bundesverfassungsgerichts am 
9. Januar 2024 gewesen sein soll?

10. Inwieweit sieht die Bundesregierung eine Gefahr für die Gewaltenteilung, 
wenn sich Mitglieder der Bundesregierung mit Richtern der obersten Ge-
richtshöfe und des Bundesverfassungsgerichts über aktuelle Themen aus-
tauschen, und welche Maßnahmen zur Stärkung der Gewaltenteilung plant 
die Bundesregierung gegebenenfalls?

Berlin, den 27. März 2024

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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